

中央惠港貼地利民 用好政策造福港人



中聯辦開展落區活動，密切聯繫基層大眾，盡職盡責了解惠港利民政策落實情況，傳遞了中央對香港的關心關愛，對推動香港用好國家支持政策，支持特區政府依法施政，具有重要

意義。中聯辦辦實事與民同行，推動惠港政策和工作更貼民心民意，香港定能團結一致，各界共同用好中央惠港政策，譜寫繁榮穩定、長治久安的美好新篇章。

姚志勝 港區全國政協委員 中國和平統一促進會香港總會會長

中聯辦副主任盧新寧與20家香港媒體座談交流，介紹中央近期惠港利民政策的制定背景和落實進展，以及中聯辦慶期間開展的「落區聆聽、同心同行」活動總體情況。一段時間以來，香港社會討論自身發展，提出了一些問題，這些問題包括香港缺乏長遠和融合意識、到內地發展「只開大門，小門未盡開」、政策內容與市民大眾所想存在距離等等。中央出台一系列政策措施，不僅充分體現國家對香港關顧和支持，而且反映中央掌握香港具體情況，了解真實需求。

觸動基層內心深處

據盧副主任介紹，中央這些政策在制定實施過程中體現了3個新特點：一是既有宏觀戰略

謀劃，又有微觀精準施策；二是既打開政策「大門」，又敞開細則「小門」；三是既注重自上而下系統設計，又吸納自下而上意見訴求。中央的系列政策，聚焦香港發展所需具備的條件，貼合香港社會實際，促進融入國家發展大局，有的放矢，精準貼地，實惠利民，看得見觸得着，貫徹「以人民為中心」理念，不斷把為人民造福的事業推進。

中聯辦八成以上職員參加落區活動，共收集到6,347條意見、訴求和建議。對此，中聯辦主任駱惠寧明確要求「每一條都不放過」，要「詳細記錄、匯總造冊、分類處置」。這些意見、訴求和建議的匯總，都是一步一腳印的真實材料，是深入了解惠港利民政策落實情況的寶貴資源，體現中聯辦以辦實事的積極態度與

民同行。

和諧穩定發展是主流共識

發展需要動力，基層需要溫情。中聯辦走進979家劏房、公屋、過渡性房屋、居屋和中小商戶，聽取3,476名市民對中央惠港利民政策執行情況的反映，以及對出台新政策的建議；探望包括獨居長者、失業人士、創業青年、地區婦女、中小商戶、地盤工人、新移民、少數族裔等在內的3,985名普通市民。有被採訪的基層市民深受感動說：「真沒想到會有人來看我，原來還是有人關心我的。」市民的真情流露，反映中聯辦的探訪觸動了基層內心深處，回應了大眾的期盼，傳遞了中央對香港的關心關愛。

中央一直不遺餘力支持香港。今年以來，以

國家「十四五」規劃綱要為統領，陸續出台了「前海方案」和21條惠港利民政策等等。香港社會各界需把握好中央新發展理念要求，坐言起行，全面做好規劃對接，確保一一落實。中聯辦深入社區，助力香港用好國家支持政策，以實際行動更好履行中聯辦密切聯繫社會各界的職能，更好支持特區政府依法施政。

中央實施香港國安法、落實「愛國者治港」，香港社會正能量不斷上升，「求和諧、求發展、求穩定」，「經濟優先、民生優先、建設優先」成為香港社會共識。建設香港，貢獻國家，是中聯辦和香港市民的共同目標和願望。中央未來陸續推出更多挺港措施，中聯辦盡職盡責，與市民同心同行，讓挺港措施開花結果，「一國兩制」新實踐定能再創香港輝煌。

香港需建立有擔當的治港團隊

陳克勤 立法會議員



「施政辯論擂台」，全程公開直播一個內部的辯論會，讓民建聯成員有機會面向公眾，訓練論述技巧。民建聯的人才庫是政府管治團隊的其中一個來源。過去已提供過幾位合適人選給政府，未來將繼續向政府提供人才。只要是政府認為合適的人選，民建聯從不吝嗇。但民建聯首先要做好培養人才、壯大人才庫的工作，要把人才都訓練成及格的「廚師」。

學習民間智慧找靈感

早前，中聯辦官員多次落區與市民互動，起了一個良好的帶頭作用，生動地展示了中國共產黨三大作風之一的「密切聯繫群眾」。常說特區政府官員多坐冷氣房，把時間都花在開會和閱讀文件，久而久之親身與民互動變成較弱的一環。其實，很多事情耳聞不如目睹，與民互動最根本的目的，是要學習民間智慧，為解決各種社會問題尋找靈感。今屆政府做了大量工作，但成效參差，最主要的原因離不開反中亂港分子惡意阻撓，但也不乏政策「離地」的因素。可喜的是今次施政報告直指原委，為提升施政能力邁出關鍵一步。

高佩璇 港區全國政協委員



行政長官發布新施政報告，「北部都會區」構想橫空出世。「北部都會區」覆蓋由西至東的深港口岸經濟帶及更縱深的腹地，佔地面積300平方公里，是香港總面積的30%，比港島加上九龍半島的總面積還大出一倍多。這裏釋放的大量土地，將建設國際創新科技中心，提供產業發展，以及為250萬人提供居住。「北部都會區」因其與深圳緊密的地域等聯繫，不僅得到國家關於前海以及河套發展優惠政策的「近水樓台」，更將盡享港深優勢互補、融合發展的紅利。

「北部都會區」必將成為香港經濟新的增長極，改變香港目前經濟的區域格局，令香港擁有一南一北兩個相互呼應的經濟中心。同時它將改變香港的城市格局，拉動香港更「自然」地與深圳融合。跨境交通設施的增加，「一地兩檢」甚至「合作查驗、一次放行」的通關便捷，將淡化物理邊界，實現人流、物流更暢通，產業合作更深化，對港深合作，香港融入大灣區，具有更直接與深遠的影響。

不過，宏圖大計美好，還需要切實落實才能願望成真。過去這些年，香港因政治掣肘拖累了經濟社會發展，加上政府的一些規劃程序、土地政策和審批制度欠缺更新，相關的部門人手不足，辦事效率下降，導致多年來建屋承諾沒有得到具體落實，令不少市民失望。因此，「北部都會區」建設，是政府挽回市民信心、展現良政善治的重要契機。以務實和時不我待的緊迫態度，訂出階段性建設目標，兼顧短中長期成果，令市民一步步擁有獲得感，「北部都會區」才會真正成為香港的新希望。

務實高效推進「北部都會區」建設

以「三圈理論」構建「北部都會區」

黃芷淵 全國港澳研究會會員 港區全國青聯委員



「三圈理論」交集的重疊區域叫「耐克區」，只有達至「耐克區」時，政策才能得到有效執行。

「北部都會區」是有現實需要和「公共價值」的構想。隨著粵港澳大灣區發展規劃綱要及國家「十四五」規劃綱要出台，香港要更好地融入國家發展大局，完善同內地優勢互補、協同發展機制。《發展策略》建議將「北部都會區」建成宜居宜業宜遊、以創科為經濟引擎的都會區，並藉都會區的發展加強香港與深圳合作。這種「政府主導、社區營造」的思維及操作模式，正符合當前社會發展所需，且具有突破性與前瞻性，能優化香港的產業結構及促進新經濟發展，又有利於促進香港融入國家發展。

但確定「公共價值」只是第一步。真正建設規劃管理，還得考驗政策實施者的「能力」。目前，施政報告和《發展策略》對「北部都會區」發展細節和轉化產業動力等內容都着墨不足，只是列出一個方向框架。但「北部都會區」建設可能需時20年，顯然非一兩屆政府能完成。開拓土地後，如何整合都會規劃並推動培育不同產業發展？如何保障下屆甚至再下屆政府會沿着這個計劃軌跡持續推進發展？

林鄭月娥說，過去香港政治爭拗多，一些反對人士會作出激烈行為，但目前政治環境已改善，希望「北部都會區」發展過程可以壓縮。這就回到「三圈理論」的「支持圈」元素。

如此大的建設項目，必然牽涉龐大發展開支，但當局將如何善用資源，並獲得市民支持認同？香港很多已規劃的交通鐵路建設尚未完成，《發展策略》中列舉的重點行動方向，與「北部都會區」相關的交通配套建設，將如何及時落成？施政報告指出，「北部都會區」內職位將包括15萬個創科產業相關職位，但怎樣吸引當區居民留在原區就業，以達至當局設想的目標？就相關建設，當局接下來將有哪些解釋、推廣、宣傳、諮詢工作？很多問題仍有待解答。

《發展策略》已出台，但本屆政府換屆在即，要確保計劃按序執行，避免「雷聲大、雨點小」，當局必須有前瞻策略思維，做好銜接規劃布局及周全考慮，真正達至公共管理的目標：解決問題，並為社會創造公共價值。

施政報告展現推動市民安居決心

朱鼎健 港區全國政協委員



寧和一般中聯辦部分別落區探問基層。駱主任更前往探訪籠屋戶，彰顯中央對香港基層居住問題之關注。

行政長官林鄭月娥在最新一份施政報告中，展現特區政府在增加土地房屋供應方面的決心，又宣布多項具破格思維的未來展望和措施，更準備好簡化開闢土地資源和釋放私人土地的各種法例條文和審批程序，如提出降低舊樓強拍門檻、研究修改《新界條例》以放寬出售新界圍村祖堂地的限制，以及爭取優化房委會建屋程序等。

施政報告也顯示了特區政府的遠見和擔當精

神，勇於提出檢視開發一向被視為忌諱的「綠化地帶」作建屋用途，以及將運輸及房屋局一分為二，讓日後的房屋局能夠更專注執行房屋政策。當然，在施政報告中有關房屋土地方面的亮點，肯定是面積達300平方公里的「北部都會區」這份藍圖大計，除了在區內將打造一個國際創新科技樞紐之外，還會提供逾90萬個居住單位。筆者在此呼籲社會各界人士，全力支持和配合特區盡早落實施政報告中所勾畫的長遠土地和房屋藍圖規劃和措施建議，助港人真正正實現安居之夢。

政黨建言

今年施政報告以較大篇幅提到強化管治團隊，這是過去鮮有提及的。2017年習近平主席來港視察，說了一句「為官避事平生恥」，完全切中了特區政府內部文化的一個核心問題，就是當中有部分人當官、做公務員只是為了高薪厚職的「鐵飯碗」。少做少錯，辦起事來因循守舊。搞政策、講原則，卻沒有「撻起袖子」去解決問題。筆者的議員辦事處不時會收到市民投訴，有市民使用過政府部門的服務之後感到不滿意，但部門往往沒有提供有效的反饋途徑，結果要向議員訴苦。有時市民遇上疑難找政府部門，部門反而建議市民找議員，教人哭笑不得。當中的核心問題，就是部分政府人員沒有牢固確立以市民為中心的服務意識。

加緊改變文化和習慣

要確立為民服務的意識，說起來容易，做起来不簡單。事實上，香港於1997年前是沒有這種傳統。港英政府首先考慮英國的利益，尤其是英資階級的利益，對於香港基層市民的生活本來不關心。只不過基層生活不

青年議政

特區行政長官林鄭月娥在新一份施政報告提出，要建設可容納250萬人居、相當於香港近三分之一人口的「北部都會區」，涉及面積約300平方公里，並於同日公布《北部都會區發展策略》報告書。

發展新界北部，固然符合社會發展需要，整體策略邏輯及規劃目標亦可取；但被問及發展細節及預算開支時，特首回應道：「我們談的是一個願景」。

筆者建議，當局以公共管理領域的「三圈理論」決策思維作戰略分析，透過融匯價值、支持和能力三個要素，構建三圈重疊戰略決策的「耐克區」，推進建設「北部都會區」，以提升政策的質量。

「三圈理論」的主要框架，由價值圈、能力圈和支持圈三個要素圈構建而成，並在三個要素圈之間尋求結構性平衡。

這個理論認為，任何成功的公共政策，首先都要具有公共價值；其次，政策的實施者要具備相應能力，予以規劃管理和服務；第三，政策要獲得持份者或民眾支持。「三

教育動靜

何杏研 公共政策分析員



國家「十四五」規劃明確支持香港發展成為國際創新科技中心，並銳意在香港大灣區推進綜合性國家科學中心。特首林鄭月娥新發布的施政報告，以八大方向促進創科發展，包括基建、研發、人才、投資等，以鞏固香港作為創科中心的地位。

當中等馬洲河套地區的港深創科園的科技基建發展尤受矚目。是次施政報告更首次明確表示，在河套地區設立「生命健康創新研究中心」，聚焦生命健康領域的科研工作。值得一提的是，政府重組架構一章中提及，擴大「創新及科技局」為「創新科技及工業局」，以示政府銳意以創科帶動「再工業化」，以創科產業入手，推行香港經濟產業結構改革。

筆者樂見政府施政報告展示推動創科發展的決心，然而，根深才會葉茂，長遠而言，培育本地創科人才的關鍵是中、小學教育。回顧過往幾屆的學生能力國際評估計劃(PISA，由OECD即經合組織策劃，每3年進行一次，評估15歲學生的能力)，香港學生在科學的名次由2006年的第2名，下跌至2015年及2018年的第9名，「不進則退，慢進也是退」，雖然教育局表示近年來一直致力推動STEM教育，但踏上國際舞台一比較，香港學生的科學能力有退無進。

在香港，科普教育遲遲未能成為正規課程，即使學校要將其融入課程中，還是以課外時間安排相關活動，推行成效存疑。由於未能獨立成科，學生需專注於核心科目的學習，導致在科普教育的投入度偏低。

環顧各地政府推動創科發展的教育政策，中、小學的科技教育是重中之重，而把編程語言教育放到基礎教育課程中，在全球已是大趨勢。不論英國、澳洲、芬蘭，或是新加坡、日本等鄰近國家，都已將程式設計類的課程列入小學或中學的必修課程，內地亦明確在中小學階段，設置人工智能相關的課程。本港要積極培養創科人才，政府有責任重新審視科普教育在中、小學的推行情況，並積極考慮將編程教育納入正規課程，讓各階層的學生都學好未來世界的共通語言，打好創科發展的根基。

政府應將科普教育納入正規課程